

Año III

TRABAJO

N.º 51

Aparece semanalmente

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas,
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 19 Junio 1910

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOS SABIOS

El caso Ferri

Para muchas gentes, el ser sabio, en el sentido que generalmente se dá á esta palabra, es decir, el dominar en algún ramo del saber humano por haber hecho investigaciones y llegado al descubrimiento de algún principio científico, da autoridad en todas las materias y en todos los casos. No lo creemos así.

Se puede ser: buen médico, sin saber Economía política; gran astrónomo, sin conocer Sociología; excelente teórico, sin conocimientos prácticos. Y se puede ser más: puede conocerse una verdad y carecer de voluntad y de energía para llevarla á ejecución, bien por debilidad, bien por vanidad ó por otra cosa, pero siempre por cualidades defectuosas predominantes en el individuo que á estas circunstancias reuna la de ser un sabio.

Decimos esto para combatir aquella costumbre arraigada en muchos cerebros, de: «Lo ha dicho Fulano? boca á tierra», sin más que porque Fulano ha estado por más ó menos tiempo haciendo tal ó cual obra meritoria. Los que tal hacen no se fijan en que un hombre puede estar dando 25, 40 años, pruebas de un cerebro equilibrado, y al final desprendérsele un tornillo. Toda la vida es de prueba.

Ferri, el gran científico, el espíritu positivista que tan grandes pruebas dió siempre de una inteligencia con razón afamada, acaba de hacer una evolución—si son ciertos los rumores que la Prensa trae, y nosotros, que deseamos equivocarnos, nos tememos que sí lo son—que justifica esta prevención á aceptar sin previo examen el dicho de una autoridad moral, por elevada que sea.

Ya en su excursión científica á América vimos—no sin dolor—que ese hombre, durante tantos años con organización cerebral excelente, perdía el primer tornillo. Nos produjo extrañeza. Se engolfó luego en la investigación de fenómenos psíquicos, y le vimos también caer en una especie de éxtasis y misticismo religioso impropio de hombres de su talla. Y un traspié sobre otro, en su precipitada caída, llega hasta los pies del trono de Italia, rendido ante la majestad del rey, ¿por debilidad, por torpeza, por ser ministro? allá él y los suyos. Nosotros les volvemos las espaldas á estos sabios. Saber sin entereza, sin abnegación para llevar á la práctica los conocimientos que se poseen, no sirve.

Y casos como el que citamos, se ofrecen algunos.

Por eso nosotros, que ansiamos formar una humanidad redimida de toda esclavitud, donde no sean posibles las ambiciones ni las debilidades, siguiendo las doctrinas del Ferri de ayer y abominando del Ferri actual, procederemos cuerda y prudentemente separando aquellos miembros gangrenosos, por importantes que sean, que pongan en riesgo la vida del cuerpo ó organización de combate.

Porque el oro y las grandezas de la Sociedad capitalista puede cegar—como el mismo Ferri tenía previsto—á hombres de espíritu mediocre, aunque como inteligencias sean de primer orden, hemos de acelerar el advenimiento del Socialismo que ha de concluir con esa enfermedad de la que, aunque la humanidad se va curando, todavía perdura y sólo se extirpará de raíz con la implantación de la Sociedad futura.

À injurias de retrógrado...

No os importe, jóvenes, que os llamen perturbadores del orden los que están conformes con un régimen de guerras y exterminios: vosotros seguid afiliados en los partidos más avanzados. En estos nada más tienen cabida hombres libres, como lo son los verdaderos soberanos del pensamiento humano.

Nunca seas espíritus mezquinos con vistas á la zaga, que eso es de míopes del porvenir.

No temáis, no, porque se os tache de revolucionarios y enemigos de la actual sociedad. A este título es el único que le pertenece la gloria de ser el portaestandarte de implantar una sociedad capaz de allanar todas las fronteras y unir á todos los seres para luego de haber hecho sola una familia, borrar esas distinciones de pueblos entre españoles, franceses y alemanes.

No hagáis caso, jóvenes; sois la esperanza del porvenir y por esta misma razón os debe tener sin cuidado el que se os llame socialistas.

¿Qué más quisieran esos menguados?

La palabra que más emplean los cerebros reducidos á quienes más enaltecen con ese calificativo, es una de las dos que acabo de mencionar.

¡Pero, qué ignorancia la de los que no piensan otra cosa más que la de construir en las nubes, sin fijarse en que su inseparable amigo el fracaso les persigue á donde quiera que vayan! Y ¡qué incapaces que son hasta de comprender ellos mismos que el mundo que nace aunque de carne y hueso como los demás les mira indiferentes, así como queriendo decir: vuestro error más que á nadie á vosotros os perjudica, porque vuestra vida será de constantes amarguras, á medida que veáis desvanecer vuestras erróneas ilusiones ante la realidad que se impone por encima de toda la farsa establecida por hombres tan interesados como Maura, Juan Franco y Trepoff.

Los triunfos de esa juventud que viene preñada de grandes ideales á los cuales combatis, tienen que ser vuestro acabamiento porque sus avances futuros representan contra vuestras bases insólidas una era de fracasos permanentes para los que no tuvisteis compasión de aquellos inocentes de Montjuich.

Las victorias brillantes que en lo

sucesivo tienen que tener los sembradores de la civilización, tienen que ser el desaliento de los ladrones del Monte de Piedad de Jerez, junto con los reaccionarios de todo el orbe. Pero ¡qué muerte que se os espera á los que tanto daño hicierais!

Esta, indudable, tiene que ser sensible, porque en los últimos momentos de la vida, cuando el hombre está libre de todas pasiones y reflexiona en que los años le hicieron viejo sin comprender apenas en la inutilidad de su obra por no dejarse convenecer por quienes siendo menores fueron más sabios para marcar el camino de la libertad frente á las cadenas tan defendidas por vosotros, de aquí, con seguridad, que el sentimiento os ahoga y os apresura á la agonía al comprender vosotros mismos en los últimos momentos que sois vencidos por quienes más razón tenían cuando más fieramente les combatis. Aún perdonando seréis maldecidos incluso por vuestros hijos; porque vuestra obra, siempre habrá sido funesta.

VICENTE SANTAMARIA

A los neos de Valencia

Sirvan estas líneas de un entusiasta aplauso que os dirijo colmado de alegría por vuestro proceder con los manifestantes republicanos y socialistas.

Está muy bien, urbe neo-rifeña. Seguid como hasta aquí, cometiendo sanguinarias salvajadas con los pacíficos y honrados manifestantes, que ya os aplaudiré de todas veras.

¿Cómo no saludaros, si con vuestro antihumano proceder va el pueblo desnudándose de la negra nube clerical y penetra indignado y vencido en las filas del ejército proletario, único partido que arrasará por completo esa plaga que formáis los neos reaccionarios de todo el orbe?

Muy bien, neos valencianos. Seguid como hasta aquí. Yo os saludo.

MANUEL RODRIGUEZ

LOS EMIGRANTES

No hace mucho llegó á mis manos un gran diario de Madrid, el cual trataba de un congreso celebrado en

TRABAJO

ese país sobre la emigración y según se desprendía de lo discutido por aquellos señores, de seguro de atendida panza, la emigración era una cosa buena que había que facilitar, porque esto reportaba dinero á la patria... de los ricos.

¡Cuántas cosas aparecen como malas en esta sociedad hipócrita y no lo son, y cuántas también se nos presentan como buenas y en realidad no son más que miserias, lágrimas y muerte!

No precisa que vayan á América los que se preocupen del problema social y de la emigración para saber lo que ésta es, no tienen más que hacer un viaje por la Argelia, interrogando á los que están obligados á ganarse el pan diariamente, y entonces sabrían el deplorable concepto de España por fuera y la instrucción de los pobres emigrantes que arroja de su seno.

Se equivocan completamente los que crean que la Argelia es una segunda Francia, nación ésta por excelencia de las ideas generosas.

En Argelia no hay ideas, los socialistas se pueden contar con los dedos de las manos, los sindicatos para mejorar las condiciones del trabajo casi no se conocen, los portavoces del sindicalismo francés se estrellan ante la preponderancia de una burguesía anticlerical y la juventud está distraída en sociedades de preparación militar, que los gobernantes africanos protegen para inculcarles el espíritu patriótico, bufo, conquistador y guerrero.

Es general, es una costumbre que se emplea con la misma facilidad que el que dijera buenos días, el decirle á los españoles: «Sale rasse», «espagnol bette» ó «sate espagnol», que en lengua castellana equivale á raza puerca, español animal y puerco español. Esto que parece sin importancia es la causa de muchas disputas y que no se como diariamente no hay que lamentar accidentes.

No se piense que los españoles en este país figuran en pequeña cantidad, pues según uno de los últimos censos, existen ciento cincuenta y cinco mil sin naturalizar, que unidos á los que han renunciado á su primitiva nacionalidad, forman un contingente en el elemento europeo superior al francés y al italiano.

He viajado este país y lo conozco un poco y como muestra del respeto y trato que reciben, citaré algunos casos que puedo atestiguar y que sólo demuestran y son el resultado de una España católica.

Hace un año en Constantina un joven instruido, madrileño, harto de soportar tantos insultos, enristra con un útil punzante de trabajo en la mano y en un taller de carpintería, contra los que con él trabajaban.

No hace mucho en Orán, otro joven, murciano, que tenía convenido en recibir seis pesetas diarias por su trabajo consistente en la apertura de un camino sobre unas peñas, en un punto donde se contraen fiebres que hacen presa, y después de trascurrir más de dos meses sin liquidar cuentas, se le

quiere pagar á la mitad de lo acordado sobre papel. Ataca éste al tribunal de trabajo, compuesto de patronos y obreros y como éstos son pantallas y el que reclama español, está dicho, pierde.

Ahora acaba de funcionar la guillotina en Alger para cortarle la cabeza á un obrero mallorquín acusado de haber dado muerte á tres personas en una casa de campo.

Esta víctima de la sociedad, este protagonista de una tragedia social, lo han pintado, un degenerado, un empedernido criminal como un monstruo.

No puedo relatar los pequeños detalles de este proceso porque sería muy extenso.

¡Qué muera! ¡A muerte! ¡Qué muera! gritaba en el tribunal una muchedumbre infernal, excitada hasta lo increíble por una prensa burguesa é infame.

¡Qué muera! volvió á repetir cuando apareció sereno ante aquella máquina de muerte y vergüenza de los actuales tiempos.

Pidió él hablar y se lo prohibieron, y colocando su cabeza para que el golpe no fallara, dijo: «Es esta vuestra justicia, entonces en este país tratan á los españoles peor que á los perros». Cayó la cuchilla, y pronunciando las últimas palabras, se quedó sin cabeza.

Esto me dejó aturrido. ¿Es posible que en el siglo presente sucedan estas cosas?

¿Por qué no le dejaron hablar? Quizás él, que negó siempre hubiese dicho la verdad, dado á que no habían testigos de fuerza, los abogados y defensores le habían hecho representar una farsa,

Examinaron los peritos su cerebro y no encontraron síntomas de degeneración, y si una constitución sana y fuerte.

Lo que no han dicho es si hallaron reconcentrada en alguna parte una tempestad de odios contra sus antiguos amos, que él brutalmente hacía sus víctimas.

Lo que no han puesto en claro es lo sucedido entre él y los otros, cuando días antes fué á pedirles trabajo, y si no, unos dineros prestados. Basta.

¿Se quiere prohibir el desembarque de los *Tordos* (emigrantes españoles) en este país, como decía uno ante un aspirante á diputado? háganlo en buenhora y no olviden que ello es obrar contra las leyes del progreso, que busca tirar abajo las fronteras para hacer de la humanidad un pueblo sin miserables que vivan á su costa y sin guillotinas ni emigrantes.

J. S.

Argelia y Mayo.

Obrero, cuando reclames tu derecho no seas como los niños cuando piden juguetes y una vez que los tienen en la mano no hacen caso de ellos. Discurre por cuenta propia;

asóciate á tus compañeros y no seas traidor á la causa que sigas; cástate civilmente, inscribe tus hijos en el registro civil y no en la parroquia; dá tu voto á quien te diga el uso que ha de hacer de tu representación; reclama del patrono la indemnización debida cuando sufras un accidente en el trabajo; no te conviertas en explotador de tu hijo ni de tu mujer. En suma, ejercita tus derechos, para que nadie te diga eres indigno de ellos.

EN BROMA

...Y dime, querido Pablito: ¿Es cierto lo que dices? Mira que si nos cogen nos fastidian, ¡y á fe que tienen ganas!

—¿Ganas de qué?

—De meternos en «Chirona»; con que cuidado con lo que se habla; porque lo que cuentas es muy delicado. Y si no lo has visto...

—Si lo he visto, vaya.

—De modo, que en la procesión de la octava de Corpus, un capellán le rompió un clavo á golpes á un muchacho por no descucbirse, ¿no es eso?

—Justo.

—Y que por tal delito no se le ha amonestado por las autoridades y que se encarcela á personas honradas por motivos más leves? ¿Es todo eso lo que quieres que se publique en TRABAJO?

—Deseo más; haga constar también que las autoridades han procedido parcialmente en esa cuestión.

—¿Parcialmente?

—Sí, hombre, sí, y para que usted se convenza, conteste á una pregunta: ¿Se atrevería usted á darle uno ó más golpes á un cura sin peligro de ir á la cárcel?

—¿Por qué dices eso?

—Porque es sabido que, por lo menos en Elche, quien amenaza á un páter se ve precisado á pasar el puente; mientras ellos gozan de completa libertad para maltratar y pegar á «todo bicho viviente».

—Ya lo sé, Pablito, por eso mismo digo, que si me pega á mí...

—¿Qué?

—Nada, pasemos á otro punto.

* *

—Es necesario, querido papá, que visite usted al Sr. Sansano, y le diga que en las escuelas públicas, y en particular las de niñas, se canta todos los sábados una canción, que sin duda es de cosecha setanesca, que concluye poco más ó menos así: «abajo los protestantes, fuera de esta nación, porque somos siempre amantes, del sagrado corazón (1)».

(1) Aquí el autor no quiere usar la letra mayúscula, porque no le dá la gana.

Así es, que si alguna de esas niñas es hija de un padre anticlerical, se ve precisada á gritar: «muera mi padre».

¡Pobres criaturitas!

—Quedarás complacido, Pablito.

Cuidado señor Castillo porque alguna vez pudiera que el padre de algún chiquillo le rajase la mollera.

Yo le prometo á fe mía que si por casualidad es mi hijo, la verdad, le cae la lotería.

Este señor, por lo visto, con el ejemplo anotado, es en la Tierra el llamado á no cumplir lo de Cristo.

Costureros

Debo llamaros la atención á todos los costureros para que tengáis presente el proceder despótico que viene observando con los obreros asociados el fabricante de alpargatas don Juan Martínez Fuster.

Este señor, que no puede alegar ignorancia de ninguna clase, sobre el peso y precios que corresponden á las clases de suelas que hay consignadas en la tarifa de precios que nos rige a obreros y patronos, por su intervención al confeccionar la plantilla, entrega á sus operarios unas tareas de trenza de los números cinco y seis al precio de NOVENTA y CINCO CENTIMOS, que excede del peso de las clases superiores, viéndose el costurero despojado de TREINTA y OCHO y CUARENTA y CINCO CENTIMOS por DOCEENA.

Este hombre recto, cuando habla parece tiene razón, y á los obreros que pertenecen á la Sociedad de Costureros, les obliga á hacer muchas visitas á su fábrica para recoger algunas tareas, pero en cambio se las reserva á otro que no se halla afiliado en ninguna sociedad y es nocturno, guapo muy limpio, y embiste como el loro cuando se le caepa si hay necesidad de distraer á los vecinos de un barrio.

Este buen tío, deja sin trabajo á un sobrino por no consentir se fante descaradamente á la plantilla de precios que nos rige, y no se le abone el aumento que le corresponde á la trenza de alma, cuyo clase hace algunos años se está guardando para su bolsillo los diez céntimos que debe pagar más y que también ha sabido poner á la vista del público.

Y para terminar, sólo os diré á los que trabajáis en su casa, que vuestro patrono está muy satisfecho de vosotros, porque según sus manifestaciones no conocéis vuestros intereses, cosa que sabe aprovechar, de la cual le resulta un buen negocio.

EL COSTURERO ASOCIADO

TRABAJO

ACTO IMPORTANTE

Ha sido el celebrado por los constructores de suelas.

El domingo último hemos visto congregada en asamblea general á la Sociedad de Costureros.

Acudieron la inmensa mayoría de los que componen el oficio; no podían responder de otro modo los alpargateros ilicitanos; tratábase de un asunto en el que se veía en peligro la tarifa de precios porque se rigían, y acudieron á la sociedad á oír la voz de los que la dirigen.

Con silencio sepulcral escucharon al presidente compañero Serrano, dar cuenta de las gestiones que sobre la infracción de la base 3.^a de la plantilla había cometido el fabricante don Zenón Torregrosa, gestiones que se llevaron á cabo en el Centro Industria Alpargatera.

Terminada la peroración del presidente, se expusieron dos propuestas, las dos nos gustaron en extremo, pues vimos los buenos propósitos que á los proponentes compañeros Serrano y Barceló guiaban,

Sin pasión, y con la convicción debida, se discutieron ambas propuestas, quedando admitida la del amigo Barceló, por retirar la suya el no menos amigo Serrano.

Lo serio, lo bueno que de esta asamblea se puede decir, es que al revés de lo que en otros tiempos ocurría, es, que hablaba un compañero y los demás escuchaban con atención lo que se exponía, sin que se diera el caso de oír frases gordas y malsonantes, y mucho menos nada que fuera imperativo, ó lo que es igual, bravuconadas.

Nos place en extremo la conducta seguida por nuestros compañeros de oficio; para conseguir mejoras, hacer respetar la plantilla, ó pedir mejor trato en el taller, no es preciso emplear malas formas; basta con decir en términos convenientes lo que se desea para hacerse respetar.

Adelante por este camino, compañeros costureros, instruyámonos en el manejo de las armas que la Sociedad pone á nuestro alcance, y no tardará el día en que podamos alcanzar alguna mejora para nuestro oficio.

No sabemos cuál será la actitud que adopten los fabricantes; si juzgan los hechos motivo de esta cuestión, sin pasión de ningún género, sujetándose en todo á la más estricta justicia, cumplirán con su deber. Si por el contrario, ciegan sus ojos á toda razón y no ven las cosas en su verdadero color, puede que vengan acontecimientos graves, que á más de no ser convenientes para la industria alpargatera, caerían de lleno sobre las conciencias de aquellos señores fabricantes que con torpe proceder y peor intención, quieren hacer trizas la plantilla de precios que tanto sacrificio ha costado á la Sociedad de Constructores de suelas.

Esperemos surta sus efectos la comunicación que los costureros han

pasado al Centro Industria alpargatera, y con verdadero conocimiento de cause, sabremos colocar los puntos sobre las fes, colocando á cada cual en donde se merezca, pondremos en la picota á cuantos fabricantes sea menester y denunciando ante el pueblo las malas artes de que se valen infinidad de patronos que falsean descaradamente el cumplimiento de la plantilla.

Cada cosa en su lugar

Habiéndose dicho por esta localidad, que la suscripción abierta en Alger por el compañero Juan Martí Serrano, para cubrir la multa impuesta por los tribunales al director de este semanario, arrojó 25 pesetas, y siendo incierta esta versión, para aclarar conceptos y evitar errores, hacemos constar que la cantidad que este compañero recaudó para este fin, fué de 1'20 pesetas de los donantes cuyos nombres publicamos en el número anterior.

Queda pues el asunto en su debido lugar.

LA ELECTROMOTORA

Esta sociedad nos ruega la inserción del siguiente

AVISO

Habiendo llegado á nuestro conocimiento que pulula por esta ciudad un sujeto vendiendo lámparas eléctricas de incandescencia con la marca *Bunzini*, diciendo que son de filamento de metálico y resultan ser de *filamento de carbón* de muy bajo voltaje (que por lo cual dan en los primeros días una luz brillante), llamamos la atención á nuestros apreciables abonados para que no se dejen sorprender por el tal sujeto y resulten engañados al comprarle alguna de dichas lámparas por las siguientes razones:

1.^a Las lámparas que el referido sujeto cobra á seis reales, cualquiera persona las puede comprar en Alicante á sesenta céntimos.

2.^a El 75 por 100 que dice de economía, es todo lo contrario, pues consumen cuatro veces más que las de filamento metálico, y

3.^a Como quiera que aunque llevan marcado 150 volts, sólo resultan ser de 110 á 120, se expone el abonado que las utiliza á que se le prenda fuego el cordón flexible que tenga en su instalación y de ahí resultar un siniestro.

Además de lo expuesto debemos hacer presente que nuestra Red es para 150 volts y el empleo de toda lámpara de menor voltaje perjudica nuestras máquinas é intereses, y por lo tanto, en manera alguna, po-

demos tolerar el uso de lámparas que no sean de 150 volts, así como tampoco de mayor número de bujías que las que tenga en abono.

En el Ayuntamiento

Sesión del 17 de Junio

A las diez y veinticinco la abre el Sr. Sansano, ordenando fuese leído el acta anterior que se aprueba con ligera modificación hecha por el señor Fenoll.

Dase cuenta de la resolución del expediente instruido á instancia de Antonio Sánchez, quedando aprobado.

Se aprueba una instancia para obras.

Leído el dictamen pericial del reconocimiento hecho en la casa número 8 de la calle Horno Arrabal, se acuerda instruir expediente.

Son aprobadas algunas cuentas de obras del Ayuntamiento.

Terminado el orden del día, nuestro correligionario Vives se ausentó por tener que saludar al Dr. Esquerdo que pasaba para Alicante en el tren de las once.

A ruegos del Sr. García Magán se lee el resultado del recurso de alzada interpuesto por el Sr. Pomares Ibarra, contra el acuerdo tomado por el Ayuntamiento negando derecho á dicho señor á seguir desempeñando el cargo de médico de beneficencia, resultando del recurso citado, que el Ayuntamiento es incompetente para tomar el acuerdo negatorio, y reponiendo al Sr. Pomares del cargo que antes desempeñaba.

El Ayuntamiento se dá por enterado.

Con carácter urgente se aprueba una proposición del Sr. Segura, al efecto de nombrar en comisión especial á los señores que se estime conveniente, para tratar con las personas que suministran fluido eléctrico, á fin de que no quede el pueblo á oscuras.

También se faculta á esta comisión para que pueda rescindir el contrato existente y hacer nueva subasta, dando en todo caso conocimiento al Ayuntamiento.

A propuesta del Sr. Magán, se nombra para esta comisión á los señores Selva, Segura y Fluxá, y Segura propone al Sr. Magán, quedando aprobados los cuatro concejales.

El Sr. Fluxá, propone se modifique ó nombre nuevas comisiones permanentes.

Se declara la urgencia de esta proposición, nombrándose por votación nuevas comisiones.

Para la de Hacienda ha sido nombrado nuestro correligionario Vives.

Terminada la votación, el Sr. Fenoll protesta de las votaciones, por adolecer éstas del vicio de nulidad,

toda vez, que por la presidencia no se indicaba la comisión que iba á votarse.

Se adhieren á la protesta algunos concejales liberales.

Hacen algunas preguntas los concejales Sánchez Bernad y Fluxá, y después de contestar el alcalde, se levantó la sesión á las doce.

NOTICIAS

Juventud Republicana

Se están ultimando los necesarios trabajos para que en breve quede constituida esta Sociedad.

Saludamos á los jóvenes por el entusiasmo de que están poseídos, deseando que al estar organizados empleen constancia, decisión y energía, para verlos pronto fuertes y numerosos.

"Vida Socialista,"

El núm. 24 de esta importante y popular revista, consta de firmas escogidísimas, por lo que recomendamos su lectura.

El Dr. Esquerdo

En el tren correo que llega á Elche á las once de la mañana, pasó el viernes por esta estación el ilustre Dr. Esquerdo, nuestro Diputado moral.

El viaje del sabio alienista obedece á un telegrama urgente que recibió de Orihuela, llamándole para que viera a un enfermo grave. Por este motivo y por tener otros asuntos urgentes referentes á su profesión, no ha podido quedarse en Elche con más detenimiento, como hubiera sido su deseo, pero prometió á los republicanos y socialistas que fueron á saludarle, que pronto vendría á pasar un día con ellos.

El venerable Diputado por Madrid recomendó mucho la unión de republicanos y socialistas, mostrándose contentísimo del espíritu fraternal que á unos y otros anima en Elche, como lo han demostrado en las últimas elecciones verificadas.

Con el propósito aparente de la defensa de la patria, se justifica la necesidad de los grandes ejércitos permanentes dedicados hoy, más que á luchar contra el extranjero, á proteger, dentro de cada nacionalidad, á las clases dominantes de las tentativas de emancipación de las clases dominadas.

Zerboglio

Tipografía J. Agulló.—Elche

ANUNCIOS

Cooperativa de Consumo

San Jorge, 23 **CASA DEL PUEBLO** San Jorge, 23

Gran surtido de harinas de todas clases, garbanzos,

vinos, aceites y pan pesado.

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

 No equivocarse: **San Jorge, 23 ELCHE**

Farmacia y Laboratorio

DEL LICENCIADO

Ladislao Orts

Calle del Salvador, 25

ELCHE

DISPONIBLE

RELOJERIA

DE

Francisco Gómez Valero

Corredera, 6 **ELCHE** Corredera, 6

Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

TALLER DE CARPINTERIA

DE

JOSÈ PELEGRIN

San Jerónimo, 33 — **ELCHE**

En este acreditado establecimiento se venden bancos de nogal para costureros á 13 y 14 pesetas; se ponen piezas de nogal y olivera, y se hacen bancos de pino á 8 pesetas y de olivera á 10.

Disponibile

No hay más elegancia en calzado

Gran novedad en colores

y calidades de Pieles

Verdadera economía en los precios

J. Llorens Almela

Salvador

ELCHE

Disponibile

Léase anuncio el número próximo

DE GRAN UTILIDAD

Los catarros, fuertes constipados y demás sufrimientos, y sobre todo la gripe, influenza ó trancazo, que tan fatales consecuencias reporta al ser humano de no ser aplicado el remedio á su debido tiempo, se cura radicalmente en veinticuatro horas con el uso del

"ANTIGRIPPAL" SEMARGA

Usarlo y os convencereis de la bondad de este nuevo medicamento. Depósito en Elche: Ladislao Orts, calle del Salvador, n.º 25.

TRABAJO

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Sr. D.,